

11. Хейзинга Й. Осень средневековья / Йохан Хейзинга – М.: Наука, 1988. – 540 с.
12. Boutaric, E. Clément V, Philippe le Bel et les Templiers / Edgard Boutaric. – Paris: Victor Palmé, 1874. – 78 p.
13. Delisle, L. Mémoire sur les opérations financières des Templiers / Léopold Delisle // Mémoires de l’Institut national de France, 1889, Vol. 33, Numéro 2, P. 1–94.
14. Lizerand G. Clément V et Philippe IV le Bel / Georges Lizerand. – Paris : Hachette, 1910. – 509 p.
15. Proces des templieres / publ. par Jules Michelet. – Paris : Impr. Royale, 1841. – 697 p.
16. Processus contro Templarios [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.nxtbook.fr/newpress/Vatican/Scrinium/Exemplaria_Praetiosa-Processus_Contra_Templarios/index.php#/0

АННОТАЦИЯ

Волкодавова В.С. Проблемы источниковедения и историографии Ордена Тамплиеров.

Духовно-рыцарский Орден тамплиеров возник в XII в. Его основным предназначением было участие в крестовых походах. С прекращением крестовых походов Орден превратился в серьезную экономическую и политическую силу уже в Западной Европе. Источники доходов и могущества ордена – земельные владения, четкаяластная вертикаль, налоговые льготы, финансовая и ростовщическая деятельность. Издания источников по истории тамплиеров разбросаны по приложениям и научным монографиям. Отдельные аспекты проблемы истории Ордена изученынеравномерно. В настоящее время возникла потребность в пересмотре накопленных наукой идей, концепций, теорий относительно отдельных составляющих проблемы тамплиеров и разработке комплексного подхода в решении проблем Ордена.

Ключевые слова: орден, тамплиеры, рыцари, храмовники.

SUMMARY

Volkodavova V. Problems of source study and historiography of the knights Templar.

Spiritually-knightly Order of the Templars originated in the XII century. Its main purpose was participation in the Crusades. With the cessation of the Crusades, the Order has become a major economic and political force in Western Europe. Sources of income and power of the order land ownership, a clear vertical of power, tax incentives, financial and usurious activities. The publication of sources on the history of the knights Templar scattered throughout the annexes to scientific monographs. Some aspects of the history of the Order is studied unevenly. Currently,

there is a need to revise the accumulated science ideas, concepts, theories in regard to individual components of the problem of the Templars and the development of a comprehensive approach in solving the problems of the Order.

Key words: order, templars, knights.

Наталья Владимировна Евсюкова

кандидат исторических наук, доцент

ОО ВПО «Горловский институт иностранных языков»

г. Горловка, ДНР

УДК 331.105.44 (477):32

**ФОРМЫ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ
В ПОСТСОВЕТСКИЙ ПЕРИОД**

Постсоветский период развития государств бывшего СССР на демократических основах выявил ряд проблем в формировании и развитии их политических систем. Особенно противоречиво этот процесс происходит на Украине, где общественные институты пытаются найти свое место в постоянно меняющихся политических условиях. Не исключением являются и самые массовые и общественные организации – профессиональные союзы, которые пытались преодолеть пресловутый статус «приводных ремней» и наработать новую модель профсоюзного движения, как действенного института гражданского общества.

Ради этого профсоюзы, которые в советское время были организацией, «тесно» связанный с правящей партией, с началом демократических преобразований расширили приоритеты своей деятельности от сферы социально-экономической до политической. И стоит отметить, что в течение 90-х гг. XX века они проявили себя как потенциальную политическую силу, способную влиять на социально-политические ориентиры общества. С этой точки зрения выступает актуальной необходимость изучения возможных форм политической деятельности профсоюзных организаций.

Цель данной статьи – изучение форм политической деятельности общественных организаций в постсоветский период на примере профсоюзных организаций.

Следует отметить, что проблема функционирования профсоюзного движения всегда привлекала внимание исследователей, как в целом, так и по отдельным ее аспектам. Среди таких исследователей назовем Ю. Волкова, В. Михеева, В. Трипольского [3, 7, 11].

Перед тем, как перейти к непосредственному анализу проблемы отметим, что в постсоветских системах общественные организации по сегодняшний день остаются важным резервным фактором

политического влияния. Особено это имело немаловажное значение в условиях растущей борьбы в среде украинского политикума. С нашей точки зрения, отличительной чертой украинского профсоюзного движения является то, что с самого начала самостоятельного функционирования оно начало приобретать опыт именно в политических формах деятельности.

Практика мирового профсоюзного движения свидетельствует о том, что одной из самых распространенных форм участия профсоюзов в политических процессах страны является участие в избирательных кампаниях различных уровней. К этому следует добавить участие профсоюзов в забастовках и взаимоотношения с политическими партиями. Об этих формах политической деятельности и пойдет речь в данном исследовании.

Профсоюзные организации используют выборы в органы власти с целью создания в них собственного представительства и усиления с его помощью влияния на формирование социально-правовой политики государства.

«Наличие многих профсоюзных деятелей на депутатских скамьях парламента, – подчеркивает исследовательница тренд-юнионов С. Головко, – является важным элементом влияния профсоюзов, исходя из опыта британских тренд-юнионов. От того, кто и как будет лobbировать интересы профсоюзов в парламенте, зависит успех в достижении поставленной ими задачи» [3, с. 25]. Следовательно, наличие значительного количества представителей выступает условием успешной деятельности профсоюзов в осуществлении давления на парламент.

Ярким примером первой попытки вмешательства массовой общественной организации в большую политику выступают профсоюзы Украины, когда в 1994 году они не только приняли непосредственное участие в выборах в Верховную Раду, но тем самым продемонстрировали значительный политический потенциал, сформировав лобби в парламенте.

При этом попутно отметим, что политическая деятельность массовой организации не могла получить однозначной, тем более положительной, оценки со стороны возможных политических оппонентов. Об этом наглядно свидетельствует участие украинских профсоюзов в избирательной борьбе 1994 и 1998 гг., которую далеко не однозначно оценивали не только политические, но даже и профсоюзные лидеры [12, с. 41–44].

Очевидно, предвидя такую реакцию, еще в 1992 году на II (внеочередном) съезде Федерации профсоюзов Украины (ФПУ – Н.Е.) впервые была заявлена необходимость активного участия профсоюзов в сфере политической деятельности. Ее возможными направлениями назывались избирательные кампании, формирование

профсоюзами собственной политической партии, выдвижение кандидатур от профсоюзов в законодательные органы власти, поддержка партий и движений, позиция которых приближается к программам профсоюзов [8].

Считаем необходимым напомнить, что в профсоюзном движении Украины в 90-х годах ХХ в. реально влиять на политические процессы страны могли два профсоюзных течения: традиционные профсоюзы, которых представляла Федерация профсоюзов Украины, и независимые, альтернативные профсоюзные объединения.

Среди многих факторов, которые заставили оба профсоюзных течения вступить в большую политику, мы выделим только одну – невозможность решения вопросов социальной защиты в традиционный для этой массовой организации способ. Тем более, часть шестая статьи 244 Кодекса законов о труде Украины в 1992 г. предоставляла для этого все возможности. В частности в ней говорилось, что «Профессиональные союзы Украинской ССР в лице Украинского республиканского совета профсоюзов имеют право законодательной инициативы» [5, с. 122]. Однако вскоре ситуация кардинально изменилась, когда в декабре 1993 года был принят новый закон, в котором часть шестая статьи была аннулирована [4].

Итак, профсоюзы вынуждены были отстаивать не только социальные права граждан, но и свое право законодательной инициативы, которое им было дано тоталитарным государством, но отнято демократическим.

В этой связи в Уставе ФПУ сказано, что она «оказывает влияние на законодательную власть, в частности, через формирование в парламенте профсоюзной фракции, для чего проводит работу по выдвижению кандидатов в депутаты, их поддержку в предвыборной кампании» [10, с. 28].

Тактика независимых профсоюзов в этом отношении была другой. Их функционеры заявляли о том, что они находятся вне политики. Ряд уставных положений этих профсоюзов прямо указывают на их непосредственную заинтересованность в политической борьбе. Например, в Уставе Независимого профсоюза горняков Украины (НПГУ – Н.Е.), которая занимает достаточно прочные позиции в профсоюзном движении, зафиксировано право ее организаций «выдвигать в Советы народных депутатов всех уровней и поддерживать на выборах кандидатов...» [9, с. 7].

Непосредственную причастность НПГУ к политической деятельности доказывает тот неопровергимый факт, что процесс политизации этой общественной организации берет свое начало от самой идеи создания Независимого профсоюза горняков. Она возникла в период подъема рабочего движения, которое с лета 1989 года до конца 1990 года демонстрирует политическую

направленность. Под его давлением среди работников утверждается идея политической борьбы, что привело к созданию альтернативного союза, который стал первым среди других профсоюзов реализатором политических идей шахтеров.

Во время этой избирательной кампании 1997–1998 гг. значительно отчетливее проступают и политические ориентации независимых профсоюзов. Например, Национальная конфедерация профсоюзов сотрудничала с Народным Движением, Независимый профсоюз горняков Донбасса и профсоюз «Солидарность» предоставили поддержку партии «Громада».

Считаем необходимым отметить, что участие профсоюзных организаций в избирательных кампаниях является просто необходимой формой работы в новых условиях трансформации общества. Подтверждением тому может быть приобретенный опыт украинских профсоюзов, в частности, их умение определять предвыборную тактику. Если избирательная борьба в 1994 г. начиналась по выдвижению профсоюзных кандидатов и поддержки других, то в 1998 г. была первая попытка сотрудничества с политическими партиями.

Следующей формой опосредованной политической деятельности профсоюзов выступает их участие в забастовочном движении. Априорно мы исходим из того, что любая забастовка – это форма политической борьбы. Если забастовка носит даже ярко выраженный экономический характер, то это не означает абсолютного отсутствия в нем элемента политики. Последний, в данном случае, будет выражаться в несогласии с экономической политикой власти.

Это мнение нельзя признать новым, ибо вышло оно из-под пера Эдуарда Бернштейна еще в начале XX века. По этому поводу в своей книге «Забастовка. Ее сущность и деятельность» он, в частности, писал, что любая забастовка «содержит в себе и при экономическом характере политическое значение» [1, с. 103]. В полной мере эта мысль нашла свое подтверждение и в 90-е гг. ХХ столетия, собственно, что касается самого протестного движения, так и профсоюзов, которые им занимаются.

Политические составляющие забастовочного движения на Украине явно прослеживаются еще в забастовке шахтеров в 1989 г., которая традиционно считается преддверием забастовок 90-х. Непосредственным поводом к ней стало ухудшение социально-экономической ситуации в стране. Причина же забастовок была скрыта в кризисе всей экономической системы советской модели тоталитаризма, следствием чего стало обострение социально-экономических проблем, которые побудили взрыв народного протesta.

Если в забастовках конца 80-х профсоюзы оставались в стороне и основную роль играли забастовочные комитеты, то в начале 90-х гг. ситуация изменилась. Мы располагаем достаточным количеством фактов, которые свидетельствуют, что в 90-е годы ХХ в. профсоюзные комитеты в сотрудничестве с забастовочными комитетами помогали рабочим сформулировать требования и организовать забастовки.

Например, во время забастовки в 1993 г. Горловским городским координационным советом и Горловским территориальным комитетом профсоюза рабочих угольной промышленности был выложен целый ряд требований трудовых коллективов предприятий, организаций и учреждений города. Горловки Донецкой области, которые отражали социально-экономическое и политическое содержание. К социально-экономическим мы отнесли, в первую очередь, такие требования, как своевременная выплата заработной платы и установления ее минимального размера на уровне не ниже официально определенной границы малообеспеченности, изменение системы налогообложения предприятий, нормализация работы производства, установление государственного контроля за ценами на основные продукты питания и товары народного потребления и др. [6]. В приведенном примере политический аспект забастовки глубоко скрыт за целью экономических требований, но это не означает, что он отсутствовал.

Но ситуация обострялась тем, что в период упадка советской системы потребность в политических средствах давления на власть имели не только рабочие, но и оппозиционные политические силы, «козырной картой» которых была все та же критика господствующей системы. Поэтому сами профсоюзы были предметом воздействия со стороны политических партий. И это происходило в условиях, когда забастовочное движение из года в год все больше политизировалось, чему способствовали и сами профсоюзные объединения, а также общий высокий уровень политического фона в стране.

Последний характеризовался интенсивным ростом активности новых политических партий, большинство из которых пытались заполучить себе в союзники профсоюзы, как промежуточное звено к рабочему и забастовочному движению.

Учитывая сказанное, можно прийти к выводу о том, что профсоюзы могли быть просто инструментом, с помощью которого политическая партия могла управлять рабочей стихией. Это же является и особенностью взаимоотношений политических партий и профсоюзов, о чем пойдет речь далее.

Первичную заинтересованность политических партий в сотрудничестве с профессиональными союзами можно объяснить наличием в последних целого ряда возможностей. Среди них, едва ли не в первую очередь, мы можем выделить значительные

электоральные возможности; большое количество активистов во всех регионах страны, способных обеспечить агитационную поддержку партий; профсоюзную прессу и, самое интересное, право профсоюзов на организацию и проведение забастовок, акций протesta. Последнее приобретает особую значимость, если учесть, что всегда забастовки выступали в роли действенного средства давления на власть, чего, собственно, особо требовали оппозиционные партии.

Проведенный анализ форм политической деятельности общественных организаций на примере профсоюзов дает все основания сделать вывод о целесообразности этих методов, поскольку они значительно расширяют возможности общественных организаций. Участие профсоюзов в избирательных кампаниях выступает необходимой формой работы в новых условиях трансформации общества, поскольку традиционные профсоюзные методы деятельности бессильны, а политические партии видят в массовой организации только инструмент достижения собственных целей. Оптимальным принципом их взаимоотношений может быть только сотрудничество на равноправной основе. А забастовочное движение является для профсоюзов формой опосредованного участия в политике, которая, при условии правильной реализации, позволит получить желаемый результат в борьбе за права своих членов.

ЛІТЕРАТУРА

1. Бернштейн Э. Забастовка. Еї сущність і діяльність. Перевод с німецького / Э. Бернштейн. – СПБ, 1907. – 117 с.
2. Волков Ю.Е. Рабочее движение в условиях перехода к экономике смешанного типа / Ю.Е. Волков // Социс. – 1991. – № 1. – С. 75–78.
3. Головко С. Участь профспілок у виборах. Досвід британських тред-юніонів / С. Головко // Нова політика : науково-пізнавальний та аналітичний журнал / Асоціація молодих українських політологів та політиків. – К., 1998. – № 3/4. – С. 25–29.
4. Закон України «Про внесення змін і доповнень, що стосуються охорони праці, в Кодекс законів про працю України». Ст. 10 // Відомості Верховної Ради. – 1994. – № 3.
5. Кодекс законів про працю Української РСР: Офіційний текст із змінами та доповненнями за станом на 1 червня 1989 р. Ст. 244 – К.: Політвидав України, 1989. – 208 с.
6. Матеріали по забастовке. 1993 – 1994. Требования трудовых коллективов предприятий, организаций и учреждений г. Горловки Донецкой области (июнь 1993 г.) // Архив профсоюзного комитета о/о «Артемуголь» (г. Горловка).

7. Михеев В.А. Взаимоотношения профсоюзов с политическими движениями: тенденции, противоречия, В.А. Михеев // Профсоюзам России – 90 лет: Материалы научно-практической конференции, состоявшейся 19 октября 1995 года / Сост. В.Б. Фурсова. – М.: Профиздат, 1996. – С. 90–96.
8. Програма дій незалежних профспілок України в умовах переходу до ринкової економіки // Профспілкова газета. – 1992. – 14 лист.
9. Статут Незалежної профспілки гірників України. – К.: Б.В., 2001. – 32 с.
10. Статут Федерації професійних спілок України // Профспілки України. – 1993. – № 1. – С. 22–37.
11. Трипольский В. Рабочее движение: проблемы реализации новых возможностей, В. Трипольский // Политика и время. – 1991. – № 12. – С. 45.
12. Якою буде роль профспілок у наступних виборах до Верховної Ради України? // Національна безпека і оборона. – 2001. – № 8. – С. 41– 44.

АННОТАЦІЯ

Евсюкова Н.В. Формы политической деятельности общественных организаций в постсоветский период.

В статье рассматриваются формы политической деятельности общественных организаций в постсоветский период на примере профсоюзных организаций.

Ключевые слова: власть, общественные организации, политика, политическая деятельность, профсоюз.

SUMMARY

Evsyukova N.V. Forms of political activity of public organizations in the post-Soviet period.

The article examines the forms of political activity of public organizations in the post-Soviet period using the example of trade union organizations.

Key words: power, public organizations, politics, political activity, trade union.